

核心  
提示

在泉州这片充满活力的热土上,职业教育正以独特的方式为地方发展注入源源不断的动力。作为我省为数不多的办学规模超万人、学科门类齐全的综合性职业院校,近年来泉州经贸职业技术学院通过多种举措致力于以特色专业和教育模式筑造新时代职业教育的新高地,不断服务、深度融入泉州的地方建设与发展。学校同时坚持德技并修,以教育家精神赋能新时代的大国良师。在新理念的引领之下,学校办学治校水平显著提升,高质量发展取得了新成效,教育教学成果实现新突破。

在第41个教师节来临之际,记者走进这家深植于闽南沃土的高等职业院校,探寻职业教育和教育家精神的融合之道。

## 特色教育:筑造新时代职教高地

### 以文化人 特色文化入课堂

初秋的校园,微风送爽,迎面而来的职业教育生洋溢着遮挡不住的青春气息。在这里,记者见到了刚从浙江海宁回来的校龙舟队教练庄学伟。“暑假期间,我们从未松懈,坚持一日两练。天气不佳时,还会加排课训练。队员们特别能吃苦,不断在训练中突破自我,锤炼意志。”他说。

据悉,2025年8月24日,在浙江海宁举办的全国青少年龙舟锦标赛U系列龙舟赛的收官之战中,泉州经贸职业技术学院龙舟队奋楫争先,斩获U23女子乙组总成绩第二名(二等奖)、U23男子乙组总成绩第五名(三等奖)。自2021年学年龙舟队成立以来,龙舟运动和非遗文化已经成为该校民族体育的特色项目。

### 以赛促学 技能赛场通职场

七月流火,逐梦蓝天。近日,为期14天的“深化产教融合,服务教育强国”2025年航空运输产教融合系列活动在北京落下帷幕。学校轻工学院空中乘务专业27名同学、2名带队老师及1名辅导组成员的代表队,在这场汇聚全国300余所高校的盛宴中,用实力书写精彩,斩获了第十五届全国高等学段民航技能大赛——高职高专类团体综合季军。

不仅如此,在现场的就业对接中,学校代表队27名学生累计获得28家单位提供的103个岗位机会,实现100%就业,春秋航空、乌鲁木齐航空、华龙航空、重庆机场、江西机场、厦门机场、迪拜免税、皇家加勒比邮轮等知名企业的需求,更是印证了学校空中乘务专业的成长与实力。

从技能赛场的奋力拼搏,到就业舞台的成

### 以产兴教 科教融会创优势

就业是职业教育的出发点,也是根本落脚点。以人工智能学院为例,截至7月中旬,2025年毕业生就业率达到了98%,深受用人单位好评,“立足区域经济,以教促产,以产助教,这是职业教育的必由之路。”学校人工智能学院一位负责人如是说。

众所周知,人工智能是推动新一轮科技革命和产业变革的重要引擎,对此,学校抢抓机遇,主动融入国家创新驱动发展战略大局,特别是立足泉州产业集群的发展需求,以人工智能技术应用专业群为龙头,深化产教融合,强化科教融汇、推进开放办学,走出了一条创新人才培养的新路。

2024年,学校成功入选为产教融合实践中心建设单位,成为全国16所获此殊荣的职业院校之一。依托华为技术有限公司在自主技术创新领域的领先优势,构建“理论教学

—实训实践—实习实训”三位一体的培养模式,学生在校期间通过专业技能培训,即可获得华为公司的认证资质。

2024年,学校入选教育部教育技术与资源

发展中心信息支撑职业院校校企合作专业

共建项目共同体成员(项目校)名单,所申报的“元宇宙教工教研专项”项目获批立项。

此外,学校还与厚博教育技术有限公司共建软件工程学院,与泉州巨擘电子有限公司共建产教融合实践基地……

没有科研支撑,职业教育将行之不远。在

经济社会发展过程中,科技是关键,教育是

根本,两者是社会前进和发展的“两翼”,对于

全面产业的职教来说,道理更是如此。

当前,泉州正从“制造”迈向“智造”与“创

造”,从“规模红利”转向“价值红利”,这场深刻

蝶变的核心动能就是人才。在这个进程中,学

校立足泉州区域产业的发展需求,从“向新”与

“求质”两个维度出发,通过文化理念、教学技

术和教育模式等创新,为社会培养出更多具备

创新能力和实践能力的高技能人才。这些人

才成为推动泉州产业从传统的制造加工,向高

端设计、品牌营销等高附加值领域转型升级的

生力军。

泉州经贸职业技术学院教人才培养的

创新实践,不仅是对传统教育模式的突破,

更是对“向新求质”教育理念的践行,其不断探

索和创新的实践,也为地方高校及全国职业教育

提供了宝贵的经验和借鉴。



# 躬耕职业教育能匠 牢记重托铸师魂

## 职教报国:助力21世纪海丝名城

### 校企协同 构筑人才产业桥梁

台资服饰企业等资源,将闽台文化和非遗引入专业人才培养,依托课程和项目实施,将其转化为教学内容。

脚上有多少泥土,心中就有多少担当。今

年盛夏,学校还派遣两支实践团队分赴三明与

福州,将课堂所学融入非遗传承的沃土。他们

以数字之翼践古老技艺,在乡野坊巷间探寻

文化根脉;以青春智慧与赤诚匠心,在保护与

创新间架设桥梁;以“非遗”为轴,让古老智慧

在青春血脉中奔涌不息。这些暑期文化实践

活动,使同学们对“保护好、传承好、利用好

非物质文化遗产”的认知,从理念沉淀为肩

头责任,成为他们以青春热血浇灌,用创新思

维激活的文化基因。

校企合作是职业教育与产业发展无缝对接的重要途径。学校深谙“车间是最好的教室,技师是最好的教授”这一职业教育真谛,积极与泉州当地企业开展深度合作,既为企业输送了大量高素质技能技术人才,也为学生提供了实践锻炼的广阔平台。

学校与当地知名服装企业柒牌集团的合作堪称典范。柒牌集团作为泉州服装产业链的领军企业,在生产、设计、营销等环节对专业人才有着迫切需求。针对这一需求,学校调整服装专业课程设置,增设服装智能制造、品牌营销策划等贴合企业实际的课程项,双方共建实训基地——企业在派

每年投入资金用于教学设备更新和师资培

训,学生在校期间即可参与银行真实

业务处理,如农户信贷审核、小微企业财

务分析等。近五年来,该合作项目累计为泉州农商银行输送120名毕业生,其中85%成为基层网点的业务骨干。由该校毕业生主导开发的“闽南语智能客服系统”,解决了农村老人使用智能银行的语言障碍,使银行手机APP老年用户活跃度提升40%,相关经验已被福

建省内10家农商银行推广应用。

通过产教深度融合、校企紧密合作,校企双方共建实训服务区域的适应性、匹配度和贡献率,跑出产教融合“经贸加速度”,连续三年荣获泉州市“留才奖”奖励。

### 实训基地 促进区域协同发展

学校为泉州乃至福建培养了大量人才,为本地经济发展作出积极贡献。据不完全统计,建校60余年来,学校累计为社会输送5.4万名技术技能人才。相关数据显示,学校毕业生以服务本地经济发展为主——例如,2024届已就业毕业生中,99.54%选择在福建就业,其中泉州、福州、厦门是就业量最大的城市。

经过不懈努力,学校被工信部授予“工业和信息化重点领域产教融合实训基地”;

2个专业承办全省职业院校技能大赛

比赛;拥有省级高水平专业化产教融合实训基地;省级示范性虚拟仿真实验室1个;建有省级产业学院4个。

### 优化专业 助推产业创新转型

服装设计与工艺、移动互联网应用技术、大数据与会计、数据管理与财务管理、大数据与审计、会计信息管理、统计与会计核算、空中乘务、服装设计与工艺、电子商务等专业人才培养模式,大力推进校内外实训基地建设。此前,学校牵头联合清华大学电子商务交易技术国

校公司合作,建设数字商贸产教融合实训基地,打造产教融合实训基地。

学校注重应用型人才培养实践能力的培养,

始终坚持产教融合、校企合作、工学结合,形成汇聚技术、人才、信息的区域创新

磁场。学校根据企业用人需求,分析岗位

能力要求,不断完善人才培养方案,推动教育链、人才链与产业链、创新链深度融合。

目前,学校已锤炼形成电子商务、大数据与会计、数据管理与财务管理、大数据与审计、会计信息管理、统计与会计核算、空中乘务、服装设计与工艺等优势专业和高就业率专业,其中,电子商务入选福建省高水平高职专业群,电子商务专业入选教育部等职业院校创新发展行动计划项目骨干专业。

近年来,学校发挥自身专业与人才优势,助力泉州产业升级与升级,推动区域产业向高端化、智能化、绿色化转型。

泉州拥有纺织服装、鞋业、食品、建材等规模庞大的传统制造业集群。随着市

场竞争日益激烈与环保要求不断提高,这些产业面临紧迫的转型升级压力,数字化

转型已成为其优化升级的关键路径。

学校始终坚持以服务地方经济社会发展为使命,专业设置紧密围绕区域经济建设与社会发展需求,尤其注重加强对接重大行业发展趋势和产业集群转型升级需要。例如,信息安全技术应用专业致力于服务数

字产业化和产业数字化进程;

近年来,学校发挥自身专业与人才优势,助力泉州产业升级与升级,推动区域产业向高端化、智能化、绿色化转型。

泉州拥有纺织服装、鞋业、食品、建材等规模庞大的传统制造业集群。随着市

场竞争日益激烈与环保要求不断提高,这些产业面临紧迫的转型升级压力,数字化

转型已成为其优化升级的关键路径。

学校始终坚持以服务地方经济社会发展为使命,专业设置紧密围绕区域